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Efni: Upplýsingar til menntamálanefndar Alþingis.

í framhaldi af fyrirspurnum þingmanna á furidi menntamálanefndar 
með embættismönnum menntamálaráðuneytis þann 22. nóvember 1994 
upplýsist eftirfarandi:

1) 4. gi\ Um skólamáltíðir.
í mars 1993 bar Einar K. Guðfinnsson, alþingismaður, fram eftirfarandi 
fyrirspurn: í hvaða grunnskólum landsins eiga nemendur völ á skóla- 
máltíðum?
Að beiðni menntamálaráðuneytisins tóku fræðslustjórar saman yfirlit yfir 
stöðu mála hver í sínu umdæmi.
Af upplýsingum fræðslustjóra kemur fram að 11.2% nemenda njóta 
máltíða í skólum. 14.7% nemenda fá léttan málsverð í skólanum (t.d. 
súpu, brauð, ávexti). 53.9% nemenda fá ekki málsverð í skólanum heldur 
er gert ráð fyrir að þeir hafi nesti með sér að heiman.
Að öðru leyti vísast í meðfylgjandi svar við fyrirspurn Einars K. 
Guðfinnssonar.

2) Skólanámskrár*
1991 gerði menntamálaráðuneytið könnun í öllum grunnskólum landsins 
til að fá yfirlit yfir hversu margir skólar ynnu að skólanámskrá og 
jafnframt var óskað eftir sýnishorni að skólanámskrám.
Könnunin var send til 212 grunnskóla og bárust 177 svör. Flestir sendu 
sýnishorn af verkum sínum.
Af þeim 177 svörum sem bárust sögðust 132 gera skólanámskrá en 
einungis 45 sögðust ekki hafa byrjað þá vinnu.
Þegar skoðuð voru þau sýnishorn sem bárust kom í ljós að um fjórar 
skólanámskrár uppfylltu þau skilyrði/viðmið sem menntamálaráðuneytið
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hefur sett um gerð skólanámskrár. Yfirgnæfandi meirihluti gagna frá 
skólum voru eins konar listar þar sem markmið Aðalnámskrár 
grunnskóla frá 1989 voru talin upp, önnur eins konar fréttabréf með 
helstu atburðum skólaársins. Þess ber þó að geta að í langflestum ritunum 
voru gagnlegar upplýsingar eins og nöfn kennara, símanúmer, 
viðtalstímar, skólareglur o.fl.
Þessi könnun leiddi í Ijós að nauðsynlegt væri að hefja á ný markvissa 
fræðslu í skólum um gerð skólanámskrár og tilgang slöo'ar vinnu.

3) Um framreikning kostnaðar sveitarfélaga vegna 
húsnæðisbygginga til að einsetja skólana.

Þessi kostnaðarþáttur er ekki nýr í frumvarpinu, heldur voru þessar 
álögur lagðar á sveitarfélög með grunnskólalögum sem sett voru árið 
1991. Það er því hlutverk sveitarfélaga að gera kostnaðar- og 
framkvæmdaáætlanir um það hvernig þessu markmiði skuli náð. 
Meðfylgjandi er svar við fyrirspurn Einars K. Guðfinnssonar frá því í 
mars 1993 um það hvaða grunnskólar í landinu væru einsetnir.

í menntamálaráðuneytinu er enn unnið að undirbúningi svara við 
nokkrum þeirra spurninga sem fram voru bornar á fundinum. Þau munu 
send menntamálanefnd á næstu dögum.

F. h. r.
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Hér með er yður, hæstviríi ráðherra, send meðlögð fyrirspurn til yðar á þsk. 759 
frá Einaxi K. Guðfinnssyni um einsetna skóla, sem leyfð hefur verið.

Skriflegt svar óskast innan tfu virkra daea.

Men n tamálaráð herra.
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1992-93. ~ 1062 ár frá stofnun Alþingis.
116. löggjafarþing. -  442. mál.

1166. Svar
menntamálaráðhesxa við fyrirspurn Einars K. Guðfmnssonar um einsetna skóla.

Fyrirspurnin hljóðar svo:
Hvaða grunnskólar í la.nd.inu eru nú einsetnir?

Upplýsinga um einsetningu var aflað frá fræðslustjórum landsins. Skilgreining á „ein- 
setningu“ virðist vera á reikí. Ýmist er íalað um einsetningu í þeirri merkingu að hver 
bekkur hafi sína siofu eða einsetning er skílgreind þannig að allir nemendur geti verið 
samtímis í skólanum. I svörum fræðslustjóra og þessari samantekt er miðað við að skóli 
sé einsettur ef aliir nemendur geta verið samtímis í skóíanum og ekki þarf að skipta 
komutíma þeirra vegna plássleysis.

Samkvæmt uppiýsingum fræðslustjóra er staðan sem hér greinir:

Reykjavík.
Fjórir skólar eru einsetnir. Nemendafjöldi í þeim skóiaárið 1992-93 er alls 1.326 eða 

10% nemenda grunnskóla Reykjavxkur. Tuttugu og þrír skólar þurfa að skipta komutíma 
nemenda, þ.e. eru tvísetnir að einhverju leyti.

Reykjanes.
Atta skólar eru einsetnir. í þeim eru alls 2.354 nemendur eða um 21% nemenda í um- 

dæminu. Fjórtán skólar eru tvísetnir. í þeim eru samtals 5.818 nemendur eða um 51% 
nemenda umdæmisins. Sjö skólar eru blandaðir. í flestum þeirra eru neðstu bekkirnir tví- 
settir en 8.-10. bekkir einsetnir.

Vesturland.
Tíu skólar eru einsetnir. í þeim eru samtals 985 nemendur eða um 37% nemenda í 

umdæminu. í fimm skólum er tvísetning að hluta. í þeim eru a.m.k. 60% bekkjardeilda 
einsetnar.

Vestflrðir.
Þrettán skólar eru einsetnir. í þeim eru samtals 496 nemendur eða um 29% nemenda 

umdæmisins. Átta skólar eru tvfsetnir og í þeim eru um 71% nemenda í umdæminu.

Norðurland vestra.
Fjórtán skólar eru einsetnir. I þeim eru samtals 782 nemendur eða um 43% nemenda. 

Fimm skólar eru tvísetnir og eru 47% nemenda umdæmisins í þeim.

Norðurland eystra.
Tuttugu og einn skóli er einsetinn. í þeim eru 1.565 nemendur eða um 36% nemenda 

umdæmisins. Níu skólar eru tvísetnir með um 64% nemenda.



Austurland.
Fimmtán skólar eru einsetnir. í þeim eru 397 nemendur eða um 3 8% nemenda um- 

dæmisins, Fjórtán eru tvísetnir með um 82% nemenda.

Suðurland,
Tutturgu og fjórir skólar eru einsetnir. I þeim eru 1.599 nemendur eða um 45% nem- 

enda umdæmisins. SjÖ skóiar eru tvísetnir með 1.942 nemendur eða um 55% nemenda.

Ef þessar upplýsingar eru teknar saman í heild kemur f ljós að 109 skólar, eða um 
52% grunnskóla í landinu, geta kallast einsetnir í þeirri merkingu að allir nemendur þeirra 
geta verið samtímis í skólanum og hafa væntanlega samfellda stundaskrá. f þessum skól- 
um eru samtals 9.504 nemendur eða um 23% nemenda alls f grunnskólum landsins.

Þess ber að geta að í mörgum skóium, sem hér eru taldir tvísetnir, eru einsetnar 
bekkjardeildir, einkum í 8.-10. bekk. Heildarfjöldi þeirra nemenda, sem njóta einsetn- 
ingar, er því meiri en framangreindar tölur sýna.

í fylgiskjali (með upplýsingum frá fræðslustjórum) koma fram nöfn þeirra skóla sem 
eru einsetnir í hverju umdæmi og nánari skýringar varðandi einstaka skóla.

Fylgiskjal.

UPPLÝSINGAR FRÁ FRÆÐSLUSTJÓRUM

Frá fræðslustjóra Reykjavíkur.
(1. apríl 1993.)

Hér með sendast svör við spurningum x bréfi, dags. 24. mars sl., vegna fyrirspurnar 
frá Alþingi um stöðu hvað varðar einsetningu skóla.

Hvað viðkemur a~lið í bréfinu vil ég geta þess að ég Ixt ekki svo á að skilyrði fyrir því 
að skóli teíjist einsetinn sé að hver bekkur hafi sína stofu út af fyrir sig. Tel ég það skipu- 
lagsatriði innan skóla þótt einhverjar stofur séu samnýttar, t.d. sérgreinastofur. Ef allir 
nemendur skólans koma um sviþað leyti að morgni í skólann og ekki þarf að skipta 
komutíma nemenda vegna plássleysis tel ég að um einsetningu sé að ræða.

Samkvæmt þessu eru eftirtaídir grunnskólar Reykjavíkur einsetnir:
a. Hagaskóli, Laugalækjarskóli og Réttarholtsskóli á unglingastigi og Fossvogsskóli á 

barnastigi.
b. Austurbæjarskóli, Álftamýrarskóli, Ártúnsskóli, Árbæjarskóli, Breiðagerðisskóli, 

Breiðholtsskóli, Felíaskóli, Foldaskóli, Grandaskóli, Hamraskóli, Hlíðaskóli, Hóla- 
brekkuskóli, Húsaskóli, Hvassaleitisskóli, Langholtsskólx, Laugarnesskóli, Mela- 
skóli, Selásskóli, Seljaskóli, Vesturbæjarskóli, Vogaskóli, Æfingaskóli KHÍ, öldu- 
selsskóli.

Virðingarfyllst,

Áslaug Brynjólfsdóttir, fræðslustjóri.



Gnimiskóiur Reykjancsuntd;c»nís 1992/93

YFIRLIT UM EINSETNINGU OG TVÍSETNINGU
I . bk. 2. bk. 3. bk. 4 . hk. 5. bk. 6. hk. 7. bk. S. bk. 9. hk. 10. bk.

K ópavogur Digranesskóli tvísett tvfsett tvísett tvísett eínsett einsett einsett einsett einsett einsett
Kársnesskóli tvfsett tvísett tvísett tvfsett tvfsett tvfsett tvfsett
Kópavogsskóli tvísett tvíseít tvfsett tvfsett einsett einsett einsetl einsett einsett einselt
Snælandsskóii tvfseít tvísett einsett einseít einsett einsett einsett einsett einsett einsett
Þinghólsskóli einsett einsett einsett
Hjaliaskóli tvísett tvfseít tvísett tvfsett tvfsett tvfsett tvfsett tv/sett tvfsett tvfsett

Seltjarnarnes Mýrarlitísaskóli einsett einsett einsett einsett einsett einsett einsett
VaShúsaskóIi einsett einscti einsíili

G arÖahær Fiataskóii ’ tvfsett tvíselt tvísett tvfsett (vfsett tvfsett
Garí>askóli einsett einsest einsett einsett
Hofsstaðaskóií tvfsett tvfsetí tvfsett tvfseít

H nfnarfjö rður Engidalsskóli tvísett tvfsett tvfsett tv/sett tvfsett tvísett tvfsett
Lækjarskóli tv/sett tv/sett Ivísetí tvfseít tvíselt tvísett tvfsett einsett einsett einsett
Víftistaðaskóii tvfsetl Ivísetí svfsett tvfselt tvfsett tvfsett tvfsett einsetf einsett eulselt
Oldutilnsskóli tvfsett tvfsetí tvfsetí ivísett tvísett tvfsett tv/sett tvfsett tvísett tvíseit
Setbergsskóli tvfsett ívo'sett ívísett Ivfsett tvfseít tvísett tvfsett tvfsett tvísett ivtset!
Hvaleyrarskóii tvfsett tvfsett tvíseít ívfsett tvfseít tvfsett tvfsett

Bessastaðahreppur Alftanesskóii tvfsett tvísett tvísett tvfsett tvíseil tvísett tvfsett

M osfellshícr Varmárskóli tvfsett tvísetí tvíseít tvísei! tvfsett tvfsett tv/sett
Gfrsk. í Mosfeiisbæ einseít einsett einsett

K ja la rneshreppur Klébergsskóii einsett einselt einsett einsett einsett einsett einsett einsett einsett emsett

K jósarhreppur Asgarðsskóli einsett einsett einsett einselt einsett einsett eínsett

Keflavík Myliubakkaskóii tvfsett tvfsett tvfsett tvísett tV ÍS tílt tvisett
Hoilaskóii einsett einsett einsett einsett

G rindavík Grindavfkurskóií tvfsett tvfsett tvfsett tvfsett tvísett tvísett tvfsett tvfsett tvfsett tviseti

N jarðvfk Njarövfkurskóli tvfsett tvfsett tvfsett tvísett tvfsett tv/sett einsett einsett einsett einsett

SandgerÖt Sandgerðisskóii tvfsett tvíselt tvfsett tvísett tvísett tvfsett tvfsett tvfselt tvfsett Ivi'sett

G erðahreppur Gerðaskóii tvfsetí tvfsett tvísett tvfsett tvfsetí tvísett tvfsett einsett einsett eitisett

V atnsleysysírandarhr. Stóru-Vogaskóii tvfsett tvísett tvfsett tvfsett tv/selt tvfsett tv/sett tvísett tvísett tv/sett

Skilgreining á einsetningu:
Ailir nemendur eru samtímis / skólanum og geta haft samfclida viðveni alian skóiadaginn.

MJ 08/0.1/93

Frá 
fræ

öslustióra 
R

eykjaness.
(3. m

aí 
1993.)
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Frá fræðslustjóra Vesturlands.
(24. mars 1993.)

Borist hefur ósk ráðuneytis um upplýsingar tii svars við fyrirspurn á Aiþingi um það 
hvaða grunnskólar á landinu séu einsetnir. Jafnframt er óskað eftir vSvari við því hvern- 
ig fræðslustjórar skilgreini einsetinn skóla. I huga fræðslustjóra Vesturiands er einset- 
inn skóli sá sem getur veitt öllum nemendum kennslu samtímis, jafnt í bóklegum sem 
verklegum greinum. Því telur hann að sá skóli geti ekki kallast einsetinn þar sem nem- 
endur verða að koma í skólann sérstaka ferð til þess að sækja tíma í íþróttum eða verk- 
legum greinum.

Samkvæmt þessu eru þessir skólar í umdæminu einsetnir:
Heiðarskóli, Leirársveit, Andakílsskóli, Hvanneyri, Kleppjárnsreykjaskóli, Reykholts- 

dal, Varmalandsskóli', Mýrasýslu, Laugagerðisskóli, Snæfeiísnesi, Lýsuhólsskóli, Staðar- 
sveit, Grunnskóiinn á Heliissandi, Grunnskólinn í Stykkishólmi, Grunnskólinn í Búðar- 
dal, Laugaskóii, Sælingsdai2.

Eftirtaidir skólar í umdæminu eru ekki einsetnir:
Brekkubœjarskóli, Akranesi: 17 af 24 deildum er kennt samtímis. Oft sérstök ferð í 

skóla vegna íþrótta og verklegra greina.
Grundaskóli, Akranesi: 17 af 24 deildum er kennt samtímis. Kennsiustundir í verk- 

Iegum greinum ekki alltaf aðliggjandi öðrum tímum á stundaskrá.
Grunnskólinn í Borgarnesi: 15 af 19 bekkjardeildum er kennt samtímis. Stöku stund- 

ir í íþróttum og verkgreinum aðgreindar og krefjast sérstakrar komu í skólann.
Grunnskólinn í Ólafsvík er einsetinn að öðru leyti en því að stundum þarf að koma 

aftur í skóia til íþrótta og verkgreina.
Grunnskóli Eyrarsveitar: Af tíu bekkjardeildum eru sex í kennslu samtímis en stunda- 

skrá að Öðru leyti samfelld.
Með þessu telur fræðslustjóri Verturlandsumdæmis sig hafa gefið eins greinargóð svör 

við fyrirspurninni og hann getur.

Með góðri kveðju,

Snorri Þorsteinsson, fræðslustjóri.

Frá fræðslusijóra Vestfjarða.
(13. apríl 1993.)

Éinsetnir skólar: Grunnskólinn x Bolungarvfk, Reykhólaskóii, Grunnskóli Barða- 
strandarhrepps, grunnskólinn Rauðasandi, Grunnskóli Mýrahrepps Núpi, grunnskólinn 
Holti, grunnskólinn Flateyri, grunnskólinn Suðavík, grunnskólinn Reykjanesi, Finnboga- 
staðaskóli, Kiúkuskóli, grunnskólinn Broddanesi, grunnskólinn Borðeyri.

Tvísetnir skólar: Grunnskólinn á ísafirði, Grunnskóli Patreksfjarðar, Grunnskóli 
Táíknafjarðar, Grunnskóli Bxldudals, grunnskólinn Þingeyri, Grunnskóli Suðureyrar, 
Grunnskóli Drangsness, grunnskólinn Hólmavík.

1 Heimavist fyrir 6 -1 0 . bekk.

2 A llir  n em en d u r í heim avist. S k ó lase ta  yn g ri n em en d a  skert.



Frá fræðslustjóra Norðurlands vestra.

Einsetnir skólar: Gagnfræðaskóli Sauðárkróks\ Barnaskólí Staðarhrepps, Vesíur- 
Húnavaínssýslu, Laugarbakkaskóli, Vesturhópsskóli, Húnavallaskóli, Varmahlíðarskóli, 
Steinsstaðaskóli, Akraskóli, Grunnskóli Staðarhrepps, Skagafirði, Grunnskóli Rípur- 
hrepps, Grunnskóli Skefilsstaðahrepps, grunnskólinn Hólum, grunnskólinn Hofsósi, Sól- 
garðaskóli, Fljótum.

Fjölsetnir skólar: Grunnskóli Siglufjarðar, Barnaskóli Sauðárkróks, Grunnskóli 
Hvammstanga, Grunnskóli Blönduóss, Höfðaskóli, Skagaströnd.

Frá fræðslustjóra Norðurlands eystra.
(24. mars 1993.)

Á Norðurlandi eystra era nú 30 sjálfstæðir grunnskólar. Af þeim eru 21 einsetnir en 
níu hafa ekki húsnæði til einsetningar. í þessum níu skólum eru þó 64% nemenda um- 
dæmisins.

í okkar huga merkir „einsetínn skóli“ skóla þar sem allir nemendur geta fengið sína 
kennslu sasmtímis og því sem næst samfellt.

Trausti Porsteinsson,

Frá fræðslustjóra Austurlands.
(25. mars 1993.)

Eftirtaldir skólar í Austurlandskjördæmi teljast einsetnir, þ.e. nemendur koma í skól- 
ann á morgnana og njóta samfelldrar kennslu með eðlilégu matarhléi:

Heimavistarskólar: Brúarásskóli, Skjöldólfsstaðaskóli, Grunnskólinn á Eiðum, Nesja- 
skóli (að meiri hluta daglegur akstur).

Heimanakstursskólar: Grunnskólinn í fyrrum Beruneshreppi, Grunnskólinn í fyrr- 
um Geithellnahreppi, Grunnskólum á Mýrum, Austur-Skaftafellssýslu, Hrollaugsstaða- 
skóli í Suðursveit, Gunnskólinn í Hofgerði f Öræfasveit.

Heimangönguskólar: Grunnskólinn á Bakkafirði, Grunnskólinn á Mjóafirði, Grunn- 
skólinn í Norðfjarðarsveit, Grunnskólinn á Stöðvarfirði, Grunnskólinn á Breiðdalsvík.

Virðingarfyllst,

Guðmundur Magnússon.

3 G ag n fræ ð ask ó li S au ð á rk ró k s  e r  e in i sk ó lin n  sem  ekk i er m eð  sk e rta  skó lav ik u . M ism u n an d i er e f tir  
skó lu m  h v e  m arg a  daga  y ngstu  3 - 4  á rg a n g a rn ir  m æ ta í skóla .
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Frá fræðslustjóra Suðurlands.
(26. mars 1993.)

Tvísetnir skólar: Barnaskóii Vestmannaeyja, Hamarsskóli Vestmannaeyja að hluta, 
Sandvíkurskóli, Grunnskólinn á Stokkseyri, I. og 2. bekkur eftir hádegi, Eyrarbakka- 
skóli, Hveragerðisskóii, Grunnskólinn í Þorlákshöfn, 1,-3. bekkur eftir hádegi og 4. bekk- 
ur að hluta.

I öðrum skólum geta allir nemendur verið samtímis í skóla.
Einsetinn er skóli þar sem allir nemendur geta verið samtímis í skólanum, ekki bund- 

ið við að hver bekkur hafi sína stofu.

Virðingarfyllst,

Jón Hjartarson.
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19. mars, 1993

Hér með er yður, hæstvirti ráöherra, send meðlögð fyrirspum til yðar á þsk. 760 
frá Einarí K. Guðfinnssyni um skólamáltíðir, sem leyfð hefur verið.

Skríflegt svar óskast innan tfu virkra daga.

Menntamálaráðherra.
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1992-93. -  1062 ár frá stofnun Aiþingis.
116. löggjafarþing. -  443. mál.

760. Fyrirspurn
til menntamálaráðherra um skóiamáUíðir.

Frá Einari K. Guðfinnssyni.

í hvaða grunnskólum landsins eiga nemendur völ á skólamáilíðum?

Skriflegt svar óskast.



1992-93. -  1062 ár frá stofmin Alþin<*í.s.
116. löggjafarþing. ~ 443. mál.

1232. Svar
mennlamálaráðherra við fyrirspurn Einars K. Guðfinnssonar um skóiamáitíðir. 

Fyrirspurnin hljóðar svo:
l hvaða grunnskólum landsins eiga nemendur völ á skólaináliíöum?

í fyrstu var talið að hægt væri að vinna upplýsingar um þetia upp úr gögnum sem 
safnað var í tengslum við könnun sem vinnuhópur á vegum heilbrigðisráðuneytisins stóð 
að vorið ! 991. Við nánari athugun kom í Ijós að frumgögnin voru ekki aðgengileg og 
skýrsla, sem unnin var í kjölfar könnunarinnar, gefur ekki beint svar við fyrirspurninni 
eins og hún er orðuð. Fyrirspurnin var því send til fræðslustjóra og óskað eftir uppJýs- 
ingum frá þeim um skólamáltíðir á sérstöku eyðublaði.

Þegar upplýsingar fræöslustjóra eru teknar saman kemur eftirfarandi fram:

Ncmcndtir
alls Máliíð

Hluifall af
nem.fj.umd. .Málsv.

HluU’all af 
nem.fj.unid, Nesti

HJutfall af
netri.fj.umd.

R e y k ja v ík ................................. ................  13.251 13.25! 100,00
R c y k ja n e s ................................ ................  1! .296 667 5.90 4.467 39,54 672 5,95
Vesiurland .............................. ____ : . . 2.639 623 23,61 2.016 76,39
Vcsifirðir ................................. ................  1.684 156 9,26 1.190 70,67
Norðurland vestra ................ ................  t .820 824 45,27 1,120 61,54
Norðutland eystra ................ ................  4.354 847 19,45 73! 16.79 2.776 63,76
Austurland .............................. ................ 2.183 335 ' 15,35 453 20,75
S u ð u rla n d ................................ ................  3.4S7 1.108 31,78 789 22.63 457 13,11

SamtaLs ................................... ................  40,714 4,560 11,20 5.987 14,71 21.935 53,88

Upplýsingarnar ná til almennra grunnskóla sem samtals eru með 32.482 nemendur eða 
tæp 80% nemenda í Iandinu. Upplýsingar íiggja ekki fyrir um þau rúm 20% nemenda 
sem á vantar.

Miðað við fyrirliggjandi gögn.njóta 11,2% nemenda máltíða í skólum. Skólamáitíð- 
ir eru að sjálfsögðu í öílum heimavistarskólum en í öðrum skólum eru þær aígengastar 
í akstursskólum. 14,7%-nemenda í grunnskólum landsins fá léttan málsverð í skólanum 
(t.d. súpu, brauð, ávexti). 53,9% nemenda fá ekki málsverð í skólanum heldur er gert ráð 
fyrir að þeir hafi með sér nesti að heiman.

Reykjavík hefur sérstöðu að því leyti að allir nemendur þurfa að koma með nesti að 
heiman. Á Norðurlandi vestra er hæst hlutfall nemenda sem fá máltíð í skólanum eða 
43,7%. í Reykjanesumdæmi er hæst hlutfall nemenda sem fá léttan málsverð í skóla eða 
39,5%.

Um ítarlegri niðurstöður eftir fi'æðsluumdæmum vísast í efíirfarandi uppíýsingar frá 
fræðslustjórum. Þar er einnig að finna nöfn þeirra skóla sem bjóða skólamáltíðir.

Íem lS u feð a 'rc D  ‘^ imennra sem samials eru meö 32.482

-  m . Upp,ýsingar liggja ekki * *
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Skólamáltíðir — alít landið.

Léttur m áisverður 
Máltíð, í skólanum  (t.d, súpa.

011 unidæmi mötuncyti brauð, ávextir) Nesti að heiman

FjÖldi grunnskóla og nemendú: Skólar Nemcndur Skólar Nemcndur Skólar N em endur Skólar Nemendu

H eiin an g ö n g u sk ó la r..................... 92 30.876 3 553 1 1 5.198 68 21.208
Heimanak.sturssk.01ar ................... 46 2.080 45 2.064 0 0 1 16
Heimavi,suirskólar ........................ 8 287 8 287 0 0 0 0
Blandaðir skóíar 

(ganga/akstu r/heim avist)........... 55 7.596 33 1.656 3 789 27 3.457

S a m ta ls  ................................ .. 201 40.839 89 4.560 J4 5.987 68 24.681

Skólamáltíðir — Reykjavík.

Öil umdæmi

Léttur m álsverður 
Máltíð, í skólanum (t.d. súpa, 

mötuneyti brauð, ávextir) Nesti að heíman

Fjöldi grunnskóla og nemenda; Skólar Nemendur Skólar Nemendur Skólar N em endur Skóíar N em endur

H e im an g ö n g u sk ó la r ..................... 28 13.251 28 13.251

S a m ta ls  ........................................... 28 13.251 28 13.251

Frá fræðslustjóra Reykjavíkur.
(7. apríl 1993.)

Hvað viðkemur erindi í bréfi dags. 1. apríl s l  um skóíamáltíðir er því til að svara að 
allir skólar í Reykjavík flokkast undir heimangönguskóla þar sem nemendur koma með 
nesti að því viðbættu að í þeim öllum eru til sölu mjólkur- og ávaxtadrykkir.

Á unglingastigi eru auk þess sums staðar á boðstólum samlokur eða nemendur smyrja 
sjálfir brauð og selja enda eru margir þeirra í skólanum á hádegi.

Virðingarfyllst,
Áslaug Brynjólfsdóttir.

Skólaináltíðir — Reykjanesumdæmi.

Fjöldi grunnskóla og nemenda:

Öli umdæmi

Léttur m áisverður 
Máltíð, í skólanum  (t.d. súpa, 

mötuneyti brauð, ávextir) Nesti að heiman

Skólar Nemendur Skólar Nemendur Skóiar Nemendur Skólar Ncmendur

H eim an g ö n g u sk ó la r...................... 22 9.473 1 538 9 4.467 2 672
Hei m anakstursskólar ................... 1 22 1 22 0 0 0 0
H eim avistarskólar ........................ 0 0 0 0 0 0 0 0
Blandaðír skólar

(ganga/akstu r/heim avist)........... 6 1.801 1 107 0 0 0 0

S a m ta ls  ............................................. 29 11.296 3 667 9 4.467 2 672
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Nemar Dcildir Full mállíð Lcu málííð Ncsti

Heiniangöití’uxkól a r:
Digrancsskóli ................................. .. 505 23 x
K ópavogsskó lí............................................ 383 20 x
Snælandsskóli ............................................ 494 24 x
Þinghólsskóli ............................................ 193 9 x
Hjallaskóli .................................................  581 28 x
Mýrarluisaskóli .........................................  448 19 x
V a ih ú sa sk ó li..............................................  224 9 x
Garðaskóli , ............................................... 551 26 x
L æ k ja rsk ó li.................................................  405 23 x
V íð is tað a sk ó li............................................ 624 31 x
Öldutúnsskóli ............................................ 731 35 x
Klébcrgsskóli ............................................ 107 10 x
H o lta sk ó li...................................................  538 25 x x
Hc imanaksuirs skó! i:
Á sg a rð ssk ó li..............................................  22 2 x
S am tals ......................................................  5.806 284 3 10 2

Skólamáltíðir — Yesturlandsumdæmi.

Létiur málsverður 
M áltíð. í skólanum (t.d. súpa.

Öll umdæmi mötuneyti_______brauö, ávextir) Nesti að heiman

FjÖldi grunnskóla og nemenda: Skólar Nemendur Skólar N em endur Skóiar Nemendur Skóiar Nemendur

H eim angönguskó lar......................... 2 921 1 9 0 0 2 912
Heimanakstursskólar ......................  2 95 2 95
Heimavistarskólar 
Blandaðir skólar

(ganga/akstur/heim avist)..............  11 1.623 9 519 0 0 7 1.104

Sam tals ............................................. 15 2.639 12 623 0 0 9 2.016

Frá fræðslustjóra Vesturlandsumdæmis.
(14. aprfl 1993.)

Vísað er til bréfs ráðuneytis frá 1. apríí með ósk um upplýsingar um einsetxnn skóla, 
sem þegar hefur verið svarað, og um skólamáltíðir vegna fyrirspurnar á Alþingi. Jafn- 
framt var óskað upplýsinga unj. skiptingu nemenda í heimangöngu-, heimanaksturs- og 
heimavistarnemendur. Skal hér reynt að gera þeirrí skiptingu nokkur skil:

Skólar Heimang. Heimanak. Heimavist Alls

B rekkubæ jarskó li...................................................................  440 440
Grundaskóli ...........................................................................  481 481
H e ið a rsk ó li..............................................................................  3 111 114
Andakílsskóli ......................................................................... 19 13 32
Kieppjárnsreykir .................................................................... 13 113 126
Varmaland ..............................................................................  59 48 107
B o rg a rn c s ................................................................................. 170 191' 361
Laugagerði ..............................................................................  67 67
Staðarsveit ..............................................................................  28 28
Hellissandur ...........................................................................  85 332 118
Ó ia f s v ík ...................................................................................  203 6 209
E y ra rsv e it................................................................................. 152 i l  163
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Skólar Hcimang. Heimanak. Hcimavist Ail.s

S iy k k ish ó lm u r......................................................................... 225 15 240
BLiðardalur ........... ................................................................... 58 15 73
Laugaskóli .............................................................................. H) 70 80

S am tals ........................ ........................................................... 1.849 672 118 2.639

1 At' þessum nemendum er 29 ckíð úr drcií’býli og eru þau jafnfram l þau eimi scm i'á máltíð í skólatuun. Hin eru í
meira cn 1.500 m fjarlægð í bænuin,
2 Nemcndum trá Rií'i og Gut’uskákim cr ckið í skóía.

Skólar M állíð Lctl máltið Nesti Alls

B rekkubæ jarskó li................................................................... 9 ’ 431 440
Grundaskóli ........................................................................... 481 481
H e ið a rsk ó li.............................................................................. 114 114
Andakílsskóli ......................................................................... 32 32
Kleppjárnsreykir ................................................................... 126 126
Varmaland .............................................................................. !07 107
B o rg a rn e s ................................................................................. 29 332 361
Laugagerði .............................................................................. 67 67
Staðarsveit . , . ................................................................... 28 28
Hellíssanciur ........................................................................... 118 118
Ó la f s v ík .................................................................................... 209 209
E y ra rsv e il................................................................................. 1 \ 152 163
S ty k k ish ó lm u r......................................................................... 15 225 240
Búðardalur .............................................................................. 153 58 73
Laugaskóli . . . .  ................................................................ 70 10 80

Sam tals .................................................................................... 623 2.016 2.639

1 Níu nemendur sérdeildar frá máltíð í skóianum.
2 Taldir eru aðeins akstursnem endur sem alltaf i'rá m áltíöír en aðrir nemendur skólans eiga þess einnig kost og not-

færa sér þann m öguleika stundum.

Við þessar skrár má bæta til frekari skýringa að í þeim skólum þar sem nemendur 
koma með nesti er yfirleitt seld mjólk og aðrar mjólkurvörur frá Mjólkursamsölunni svo 
sem jógúrt, þykkmjólk, kakómjólk og ýmiss konar ávaxtasafar og í nokkrum skólum 
einnig brauð og samlokur, einkum þó fyrir nemendur eldri árganga sem eíga lengri dag- 
lega dvöl f skólanum. Er slík saía oftast á vegum skólans en í nokkrum tilfellum rekin 
af nemendaféiagi.

Yfirleitt er um að ræða fuíikomið mötuneyti í stærri skólunum þar sem nemendur fá 
heita máltíð og sums staðar auk þess hressingu er 'þeir koma í skólann eða áður en þau 
fara heim. Á þeim stöðum þar sem nemendum er ekið úr dreifbýli til þéttbýlísstaðar er 
víðast sérstök aðstaða fyrir þá þar sem þeir geta hvííst eða lært í biðtíma og fá næringu, 
oftast heita máitíð en stundum súpu og brauð þegar kennsludagurinn er styttri.

Með góðri kveðju,
Snorri Þorsteinsson, fræðslustjóri.
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Skóiamálííðir — Vestfjarðaumdæmi.

Öll umdæmi

Léttur máisvcrður 
Máitíð, í skólaiuim (t.d. súpa. 

mötuneyti brauð, ávexiir) Nesti að heiman*
Fjöldi gnm nskóla og neniencla: Skólar Nemendur Skólar Nemendur Skóiar Nemendur Skólar Nemendur

H cim angönguskó lar......................... 5 338
Heimanakstursskólar
Heim avistarskóiar ...........................  1 16
Blandaðir skólar

I 16

5 338

(gangi\/aksnn7heím avist).............. 14 1.330 8 140 7 1.190
S am tals ............................................. 21 1.684 9 156 12 1.520

* Ekki alltaf nesti hjá elstu nemcndurn í þesstim skólum.

N em endur Mállíð Nesti
mötuneyú að heiman

Blandaðir skótar:
Grunnskólinn í s a f i r ð i .........................................................................................  594 x
Grunnskólinn Bolungarvík ............................................................................... 233 x
R e y k h ó la sk ó li.......................................................................................................  51 x
Grunnskólinn Barðasirönd ..............................................................................  18 x
Grunnskólinn R a u ð as;tn d i.................................................................................  16 x
Grunnskólinn B í ld u d a l ......................................................................... .............  71 x
Grunnskólinn Þingeyri ....................................................................................... 92 x
Grunnskólinn Núpi ............................................................................................  8 x
Grunnskólinn Hohi ............................................................................................  17 x
Fínnbogastaðaskóli ............................................................................................  14 x
Grunnskólinn Drangsnesi .................................................................................  26 x
Grunnskólinn H ó lm a v tk ....................................................................................  114 x
Grunnskólinn Broddanesi ...............................................................................7 x
Grunnskólinn B o rð e y r i ....................................................................................... 9 x
Grunnskólinn Suðureyri ...................................... .............................................  60 x
Heimangönguskólar:
Grunnskólinn P a tre k s f irð i.................................................................................  159 x
Grunnskólinn Tálknafirði .................................................................................  72 x
Grunnskólinn Flateyri ................................................................................. . 59 x
Grunnskólirm Súðavík ................................................. i...................................  44  x
Klúkuskóli ............................................................................................................  4 x
Heimavist:
Grunnskólinn Reykjanesi .................................................................................  16 x

Skólamáltíðir — Norðurlándsumdæmi vestra.

Léttur máSsverður 
M áltíð, í skólanum  (t.d. súpa,

ÖIl umdæmi mötuneyti_______brauð, ávextir) Nestí að heiman

Fjöldi grunnskóla og nemenda; Skólar Nemendur Skólar N em endur Skólar Nemendur Skólar Nemendur

H eim angönguskó lar......................... 5 1.121 5 1.121
Heimanakstursskólar ......................  13 699 13 699
Blandaðír skólar

(ganga/akstur/heim avist).............. 1 125 1 125

S am tals ............................................. 19 1.820 14 824 5 1.121
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lie  i niangönguskólar:
Grunnskóli Sigluijarðar ...................
Barnaskóli Sauðárkróks ...................
Gagnfræðaskóli S an ö ð rk ró k s ...........
G runnskólinn B lÖ nduósí...................
H öfðaskóii Skaaasirönd ...................
Heimanaksnirskótar:
Barnaskóli Staðarhrepps Vcstur-Hún.
L augarbakkaskó li................................
V estu rh ó p ssk ó ií................ ...................
Hi'ínavallaskóli ...................................
Sleinssiaðaskólí ....................................
Akraskóli ..............................................
Grunnskóli Staðarhepps Skagafirði
Grunnskóli R íp u rh re p p s ...................
G runnskóli Skefilsstaðahrepps . . . .
G runnskólinn Hólum ........................
G runnskólinn Hofsósi ......................
Sólgarðaskóli Fljótum ......................
B landaðir skólar:
V arm ah lsð arsk ó li................................

Nemendaljöidi Máltíðir

300
21J
275
210
126

127 x
14 x

105 x
40 x
22 
6 

10 
3

31 x
62 x
13 x

125 x

Skólamáltíðir — Nordurlandsumdsemi eystra.

FjÖldi grunnskóla og nemenda:

Öll umdæmi

Léttur málsverður 
Máltíð, í skólanum (t.d. súpa, 

mötuneyti brauð, ávextir) Nestí að heiman

Skólar Nemendur Skólar N em endur Skólar Nemendur Skólar Nemendur

H e im an g ö n g u sk ó la r...................... 54 3.260 1 6 2 731 I i 2.523
Heim anakstursskóiar ................... 9 653 9 653
Heim avistarskólar ........................ 2 74 2 74
Blandaðir skólar

(ganga/akstur/heim avist)........... 7 367 3 114 5 253

S am ta ls  ............................................. 32 4.354 15 847 2 731 16 2.776

Skólamáltíðir — Austurlandsumdæmi.

Fjöldi grunnskóla og nemenda:

Léttur m álsverður 
Máltfð, í skólanum (t.d. súpa, 

Öll umdæmi mötuneyti brauð, ávextir) Nestí að heiman

Skólar Nemendur Skóiar N em endur Skólar Nemendur Skólar Nem endur

H eim an g ö n g u sk ó la r........................ 12 1.379 11 1.258
Heim anaksíursskólar ................... 6 74 5 58 1 16
Heim avislarskólar ........................ 5 197 5 197
Blandaðir skólar

(ganga/akstur/heim avisi)........... 6 533 6 80 6 453

S am ta ls  ............................................ 29 2.183 16 335 18 1.727
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MáUíð/möumcyú Ncsu aO hcim an'

Heiniant’iitigttskólcir:
Scyðist’jarðarskóli ...............................................................................................................  x
N c s s k ó ii .................................................................................................................................. x
Gnmnskólinn á Bskifirði .................................................................................................  x
Gnm nskólinn á Bakkafirðí ........................................... .. ................................................ x
Gninnskóli Borgacíjarðar .................................................................................................  x
Egilsstaðaskóli .................................................... ................................................................ x
Grunnskólinn á M jó a f irð i .................................................................................................  x
Grunnskóli R e y ð a ríja rð a r .................................................................................................  x
Grunnskólinn á Stöðvarfirði ............................................................................................  x
Hafnarskóli . . , .....................................................................................................................  x
Heppuskóli2 ............................................................................................................ ..  , , . . x
Vcrkmcnntaskóii Austurlands,2 ......................................................................................  x
Heimonakstursskólar:
Grunnskólinn í Norðfjarðarhreppi ................................................................................. x
Grunnskólinn í B c ru n esh rc p p i.........................................................................................  x
Grunnskólinn í Geithellnahreppi ...................................................................................  x
Grunnskólinn í M ý rah rcp p i............................................................................................... x
Hrollaugsstaðaskóli ............................................................................................................  x
Grunnskólinn í H o fg a rð i....................................................................................................  x
Heimavisia rskó tar:
Brúarásskóli .......................................................................................................................... x
S k jö idó lfssiaðaskó li............................................................................................................. x
H allorm sstaðaskóli...............................................................................................................  x
Grunnskólinn á E ið u m .......................................................................................................  x
Alþýðuskóiinn á Eiðum .............................................................. .....................................  x
Blandaðir skólar*■•
Vopnafjarðarskóii ...............................................................................................................  x x
Pcllaskóli ...............................................................................................................................  x x
Grunnskóli F ásk rú ð sfja rð ar............................................................................................... x x
Grunnskóiinn í B re ið d a ish rep p i......................................................................................  x x
Grunnskólinn á Djúpavogi ............................................................................................... x x
N e s ja sk ó li...............................................................................................................................  x x

1 Mjólk víða á boðstólum í skólunum .
2 Sjoppa er rekin í skólanum.
J Mötuneyti er fyrir börnin sem ekið er íil skóla en aðrir koma með nesti að heiman.

Skólsmáltíðir — Suðurlandsumdæmi.

Léttur máisverður

Fjöldi grunnskóla og nem enda:
Öli umdæmi

Máltíð, í skólanum (t.d. supa, 
m ötuneyti brauð, ávextir) Nesti að heiman

Skólar Nemendur Skólar Nemendur Skóíar Nemendur Skólar N em endur

H eim angönguskó lar...................... 4 1.133 4 1.133
Heimanakstursskólar ................... 15 537 15 537
Heimavistarskólar
Blandaðir skólar

(ganga/akstur/heim avist)........... 10 1.817 5 571 3 789 2 457
S am ta ls  ............................................. 29 3.487 20 1.108 3 789 6 1.590



Svar  við fyr irspum frá Einari K. Guðfunnssyni ,  alþ ingismanni,  sem  beint 
var  til menntamálaráðherra  á 116. löggjafarþingi  - 443. mál - þsk. 760.

✓

Fyrirspurnin var orðuð svo: I hvaða grunnskólum landsins  
eiga neuiendur völ á skólamáttíðum?

Þegar  fyrirspurnin barst töldu s tarfsmenn ráðuneytisins í fyrstu að hægt  
væri að vinna upplýsingar  um þetta upp úr  gögnum sem safnað var  í 
tengslum við könnun  sem vinnuhópur á vegum  hei lbrigðisráðuneytis ins  
Stóð að vorið 1991. Við nánari a thugun kom  í ljós að f rumgögnin voru 
ekki aðgcngiíeg og skýrsla sem unnin var í kjölfar luinnunarinnar ,  svarar  
ekki fyrirspurninni beiní eins og lnln er orðuð. Fyrirspurnin var  því send 
til fræðslustjóra og óskað eftir  upplýsingum frá þeim um skólamált íð ir  á 
sérstöku eyðublaði.  Haft var  s ímsamband við fyrirspyrjanda og honum 
greint frá stöðu málsins og jafnframt að það kynni að taka nokkurn  tíma 
að safna upplýsingunum saman og vinna úr þeim. Hann kaus að bíða 
frekar eftir nýjum upplýs ingum en að fá úrvinnslu úr  eldri  gögnum  strax.

Ef upplýsingar  f ræðslustjóra sem ráðuneytið óskaði eftir  í f ramhald i  af  
fyrirspurninni,  eru teknar  saman kem ur  fram eftirfarandi yfirlit:

íi iuíí ' .  a(' llhitr.  rtf Hlutf ' .  af‘
Nrrn :il ls M n l í í f í  i h m d  J' j.ti  md M ; t l s v ,  n e m .f’j .utnd N c s t i  n c m . I.j .inn d

Rey kja vík 1325! 13251 100,00

Reykja nes 11296 667 5,90 4467 39,54 672 5,95

Veslurland 2639 623 23,61
*

0,00 2016 76,39

V estfirðir 1684 156 9,26 0,00 1190 70,67

Norðurl. ve 1820 824 45,27 0,00 1120 61,54

NorOtirl. ey 4 3M 84 7 19,45 731 16,79 2776 63,76

Austurland 2183 335 15,35 0,00 453 20,75

Suðurland 3487 \ 108 31,78 789 22,63 457 13,11

Sam t. 407 14 4560 11,20 5987 14,71 2 í 935 5 3,88

Upplýsing arnar ná íi! ai mennra gr unnskóla sem sarní als eru með 32..482
ncmendu r eða tæp 80% nemenda í iandinu . Uppiýsinígar liggja ekki fyrir
li n í þau rú m 20% neme nda sem á vantar.



M iöað  við fyr irl iggjandi gögn  n jó ta  1 1,2% n e m c n d a  m ál t íða  í skólum.

14,7% ncmenda fá Icttan málsverð  í skólanum ( t . d .  súpu, brauð, ávexti).

53,9% nemenda fá ekki málsverð í skólanum heldur  er gert ráð fyrir að 
þeir hafi með sér nesti að heiman.

Reykjavík  hefur sérstöðu að því leyti að aUir nernendur  þurfa að koma 
með nesti að heiman.

A Norðurlandi  vestra cr hæst  hlutfaíi nemenda sem fá rnáltíð í skólanum 
eöa 43,7%.

I Rcykjanesunulæmi er liæst hlutfall  ncmcnda sem fá iéttan málsverð í 
skóla eða 39,5%.

Um ítarlegri niðurslöður efLir  f ræðsiuum dæm um  vísast í meðfylgjandi 
ijósrit a f  gögnum frá fræðslustjórum. Ennfremur fylgir hér  með 
áðurnefnd skýrsia vinnuhóps á vegum hei lbrigðisráðuneytis ins um 
könnun  sem gerð var vorið 1991.

Menntamálaráðuneyí ' inu, 6. maí  1993


